

十大亮点打造“文明大鹏”金字招牌

共建共治共享 大鹏新区全力推进第六届全国文明城市创建工作

编者按

近日,大鹏新区召开迎接2018年全国文明城市创建测评工作动员大会,对文明城市创建工作再进行再动员。会上,大鹏新区党工委书记王京东强调,要高度重视、严密组织,将文明城市创建工作作为“一把手”工作抓紧抓实抓细;要对标对表,常态化开展好创建文明城市工作;要营造氛围,增强群众的认同感和参与度,使全国文明城市创建工作家喻户晓、人人知晓;要加强协调沟通,新区各单位密切配合、各司其职,确保文明城市创建工作取得实效。

在建设高质量“美丽大鹏”中,不仅要山美、海美、环境美,还要人美、心美、生活美。文明城市的创建,为“美丽大鹏”建设写下了生动的注脚,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。“最美大鹏人”和“大鹏最美社区”的评选,树立了“美”的榜样和标杆;交通文明指数是城市文明的重要指标,2018年新区交通文明指数取得七连冠;“最美庭院”的评选,吸引了德国华侨漂洋过海前来踊跃参与……

回望2018年大鹏新区创建文明城市过程,亮点纷呈,各个部门通力合作,打造了新区文明城市创建的独有金字招牌,促进物质文明和精神文明不断丰富,构建了共建共享共治的格局,真正顺应了人民追求美好生活的向往。

亮点1 连续两届“双美”评选 树立“美”的榜样和标杆

今年61岁的孙文晶来自辽宁大连,拉着老公一起做了四五年的义工。她还自学了英语,以便帮助前来大鹏旅游的外国游客。今年经过推选,孙文晶被评为“最美大鹏人”。

2017年在文明城市创建过程中,新区文明办策划启动了第一届“争创大鹏最美社区(小区、园区)、争当最美大鹏人”评选活动,宣传发动全区参与投身创建工作,提升群众知晓率、参与率和满意率。

2018年8月,新区第二届“争创大鹏最美社区(小区、园区)、争当最美大鹏人”评选活动正式启动。最终评选出10个“最美社区(小区、园区)”和

10名“最美大鹏人”及10名优秀提名奖。其中,“最美大鹏人”评选包括党建之星、道德之星、敬业之星、志愿之星、生态之星、华侨之星、少年之星和文化之星八大类。评选结束后,新区文明办拍摄了“双美”微视频,通过媒体报道、网络推广、宣传展板等立体多样的方式进行展示,大大传播了正能量。

连续两届的“双美”评选活动为新区文明城市创建树典型、立标杆,同时建立起典型示范引领、模范榜样带动的长效机制,在全区形成争先创优的文明新风,有效提升新区城市文明程度。

亮点2 “大鹏十大自然童书”评选 打造新的“文化名片”

11月25日,全国首个儿童自然图书奖——2018“大鹏自然童书奖”颁奖典礼在深圳市华侨城湿地生态展厅举行。《生命:万物不可思议的连接方式》《动物眼中的世界》《内伶仃岛上的猕猴》等10本书籍获奖。

以“推广”儿童自然阅读,鼓励自然好书创作为宗旨的“大鹏自然童书奖”由大鹏新区综合办主办。该奖项历经2个月时间,从面向14周岁(含)以下儿童,以自

然写作为主题的作品里,选出培养自然认知、传播科学知识、追求人文情怀、践行社会责任的优秀作品。

作为深圳市读书月的特色活动——“大鹏十大自然童书”评选,不仅为大鹏营造了浓厚的文化氛围,向外界亮出新的“文化名片”,更为生活在新时代的大鹏居民群众提供选书指引,让优秀童书走到每个家长、每个孩子的身边,使其真正成为全民参与的阅读活动。

亮点3 十大生态文明宣教体验中心评选 率先走在全市前列

11月25日,大鹏新区首批生态文明宣教体验中心授牌仪式在深圳市华侨城湿地生态展厅放映厅放映室举行。大鹏半岛国家地质公园、大亚湾核电基地、中国农科院深圳基因组所、深圳生态监测自然学校、深圳天文台、“潜爱大鹏”珊瑚保育站、广东海洋大学深圳研究院海洋大学堂、葵涌二小电池科学馆、中国水产科学研究院南海水产研究所深圳测试基地、瓷爱谷等10家单位获评大鹏新区首批生态文明宣教体验中心

此次评选,旨在建立生态文明宣传教育长效机制,依托生态文明宣教体验中心,以点带面推动全区树立良好的生态文明风尚,不断提高大鹏半岛的居民的生态文明素养,从而更好地保护和热爱“美

丽大鹏”自己的家园。

专家评审之一、广东内伶仃一福田国家级自然保护区宣教中心主任徐华林博士认为,深圳正计划在全市建立一批自然宣传体验中心,大鹏新区这次评选活动已走在全市之前,建议结合市里的行动计划,争取率先做出大鹏标准和特色。接下来,大鹏新区文明办将制定大鹏新区生态文明宣教体验中心管理办法,建立年审机制;获评的大鹏新区生态文明宣教体验中心每年有承担一定数量公益活动的义务。另外,新区将借助首批生态文明宣教体验中心为阵地,创新生态文明体验课程和特色项目,打造深圳市民的生态文明宣传教育体验聚集地。



文明城市创建,让大鹏越来越美。

亮点4 城市交通文明实现质的飞跃 连续7个月排名全市第一

从2018年4月开始,深圳市文明办发布的城市交通文明指数测评显示,新区在排名长期处于落后的状态下,通过文明城市创建实现逆转,连续一年刷新监测以来的最高分,连续7个月排名全市第一。

城市交通文明指数是城市文明的重要指标,也是创建全国文明城市的必要条件。2018年,新区启动第六届全国文明城市创建工作,加大力度推进城市交通文明建设,促进城市交通文明实现了质的飞跃。大鹏交警与新区群团工作部在共建“交通志愿服务队”的基础上,联合打造“马路天使”宣传品牌,建立全市首个“交警+志愿者”路长制,共建共管共治共倡交通文明。整合优化勤务,联动新区各执法力量,加大对重点时段、重点路段、重点违法的针对性整治力度,持续保持路面交通严管态势。

设立全市首个区级道路交通安全改善提升咨询项目,通过招标引入了深圳市城市交通规划设计研究中心,协同开展交通安全隐患排查整治,编制道路交通安全改善提升建议书,并形成短、中、长期治理方案,推动隐患排查整治工作向科学、专业、高效、高质提升。今年投运一批新的交通监控和指挥设备,“微治堵”提升交通运行秩序。另外,强化对交通宣传工作的改革创新,借助“双微+公众号”自媒体、“重点行业人员”培训、“警媒合作”机制、“家校警”护航队、“马路天使”服务队等平台,全面营造辖区道路交通安全文明氛围。

亮点5 率先建设儿童友好城市 相关做法值得各区学习推广

2018年4月,新区出台《大鹏新区建设儿童友好型城区工作方案》,确定了2018-2020三年的年度目标,并将目标任务分解成6大行动、26个具体项目和工作指标。与此同时,着手制定《大鹏新区建设儿童友好型城区长远规划(2018-2035)》。

据了解,新区率先提出建设“儿童友好城区”,创建工作开创多项全市第一,工作成效惠及新区广大妇女儿童。率先发布全市首份儿童友好型城区调研报告;先行先试建成全市首家儿童友好服务中心(站);率先启动全市首个儿童友好出行实践基地标准建设;打造全市首个儿童友好学习型主题步道。另外,大鹏新区儿童公园也已列入新区年度重点工作计划。

“儿童友好型城市”的建设,是经济社会发展水平的重要标志,也是满足人民日益增长的美好生活需要的具体举措,更是关系到未来新区城市发展质量和人口素质提升。市领导表示,大鹏新区为全市儿童友好城市建设做了很好示范,相关做法值得各区学习推广。

亮点6 制定三年攻坚计划 25个宜居社区向“五星级”迈进

日前,大鹏新区五星级标准宜居社区评审结果出炉,坝光、土洋、岭澳、南隆社区获得“大鹏新区五星级标准宜居社区”,其中,坝光、下沙社区还获得了“广东省五星级宜居社区”称号。

截至目前,新区25个社区全部获评“广东省四星宜居社区”称号,省四星宜居社区创建率达到100%。2018年,新区开始进入新的阶段,全面创建五星级社区。制定了五星级宜居社区三年攻坚计划,通过利用三到五年的时间,从多个方面对标省级要求。

强化新区“生态立区”理念,将省宜居社区创建工作作为生态文明建设重要指标,形成新区、办事处、社区三级党委“一把手”亲自抓的工作格局。以宜居为使命,自加压力,以省宜居社区创建标准为基础,全面推进宜居社区自评、自查、自改。引入第三方专业公司对新区25个社区开展回访调研工作,并对调研情况进行通报,督促相关社区及时整改。在努力打造社区宜居环境的同时,以民生为导向,结合新区实际情况,协同社区党群服务中心和社会公益组织定期开展关爱老人志愿服务、“点半学堂”、亲子阅读、广场舞汇演等新区群众喜闻乐见的活动,着力提升社区居民的获得感和幸福感。

亮点7 开展“最美庭院”评选 吸引德国华侨踊跃参与

12月11日,2018年葵涌办事处“最美庭院”优秀创建户评选活动正式开始。由市人大代表、园林专家、城管部门代表等组成的验收评审组,深入到各个社区居民的庭院中实地观看进行打分。

根据新区环境综合整治以及“美丽大鹏”建设的总要求,葵涌办事处按照“试点先行,全面推进”的原则,在各社区环境综合整治工作的基础上,于今年6月启动“最美庭院”创建工作。据统计,各社区有59家创建户及11家民宿完成整改并通过初步筛选。经过进一步筛选,共有18家创建户PK,争夺前10名优秀示范“最美庭院”。

获悉葵涌举办“最美庭院”评选的消息后,德国华侨叶启光专程赶回葵丰社区新岭居民小组,把自家上世纪80年代建设的房子和庭院收拾得干净,并在园林专家的指导下,购置了不少花草草。让这个有故事的老房子,在鲜花的衬托下,历久弥新。”叶启光说。

此次创建标准为“五美”,即庭院布置协调美、居室整洁靓丽美、生态绿化自然美、低碳节能环保美、家风家训风尚美五大项。目前“最美庭院”评选进入了微信公众号“葵涌之窗”线上投票阶段,根据投票情况再结合验收评审组的意见,将会公开、公平、公正评出大家心目中“最美庭院”。

亮点8 首届运动会成功举办 丰富了群众文化体育生活

历时80多天的激烈角逐,大鹏新区首届运动会11月6日落下帷幕。本届运动会是大鹏新区成立以来首次举办的大型综合性运动会,共有新区各机关单位、驻区单位、企事业单位、学校、社会组织等28个代表团及11个学校3065名运动员,分别参加青少年组、成年组、老年组等3个组别、19个大项、100个小项比赛。

新区首届运动会除了常规的乒乓球、羽毛球、篮球、足球、网球、田径等比赛项目外,还根据新区山海地理优势及群众体育基础,设置了沙滩排球、公开水域游泳等“大鹏特色”比赛项目。其中公开水域游泳比赛在全市各区级运动会中是首创项目,于8月18日在大鹏金沙湾海域举行。

同时,本届运动会特别设置了网上运动会,设立了包含“最佳男运动员”“最佳女运动员”和“最佳风尚队伍”的投票评选,“冠军竞猜”以及“运动赛事知多少”等活动板块,使新区首届运动会家喻户晓、深入人心。本届运动会组织有序、赛事精彩、氛围热烈,展现了大鹏人追求卓越、团结拼搏、奋发有为的良好精神风貌,也丰富了群众文化体育生活。

亮点9 挖掘保护11个非遗项目 专家建议冲刺申请国家级非遗

12月初,葵涌办事处官湖社区举办传承鱼岭捕鱼技艺非遗项目培训班,本地老渔民、新生代渔民以及官湖民宿代表共50人参加培训。

据了解,为挖掘、整理和传承官湖捕鱼这一民俗文化,填补新区渔民文化空白,官湖社区工作站经过一年多的精心准备,向新区管委会申报了官湖鱼岭捕鱼技艺这一区级非物质文化遗产项目,该项目有望得到批复。

新区成立后,加大挖掘、保护非物质文化遗产力度,挖掘梳理出一批独具大鹏特色的渔农文化、民俗,目前已拥有11个省、市、区级传承项目。其中包括大鹏山歌、大鹏追念英烈习俗、南澳舞单龙、南澳渔民娶亲礼俗共4项省级非物质文化遗产代表性项目,潮俗皮影戏1项市级非物质文化遗产代表性项目,以及大鹏婚俗、糍粉仔、大鹏打米饼、大鹏凉帽制作、东山渔歌、东渔村天后祭共6项区级非物质文化遗产代表性项目。专家认为,大鹏两个非遗项目——用大鹏军语传唱的大鹏山歌与独特的过年习俗南澳舞单龙可冲刺国家级非遗项目。

2017年,在新区支持下,首个非遗文化传承基地在大鹏所城隍庙旧址启动,可供非遗文化项目表演、培训、体验。今年10月18日晚,首届深圳非物质文化遗产周开幕式在大鹏所城北门广场举行。

亮点10 大力实施文化惠民工程 长达5个月的大鹏文化季大受欢迎

10月18日晚,2018深圳大鹏文化季在大鹏所城拉开帷幕。这是第二届深圳大鹏文化季活动,大鹏新区组织了传统文化节、文创艺术节、海洋文化周、音乐文化周、公园文化周、红色文化周和婚俗文化周等7大主题共计35项活动。同时,也开启了第二届深圳大鹏文化季长达近5个月的文化盛宴。

本次文化季还成功引进了首届深圳非物质文化遗产周、深圳钢琴音乐节、中国帆船赛蓝色盛典、中国(深圳)国际游艇及设备展览会、深圳尤克里里音乐文化节等多个知名文化品牌活动。

新区成立以来,高度重视文化事业发展和文化产业培育,大力实施文化惠民工程,打造了大鹏文化季、大鹏国际户外嘉年华等文化活动品牌,极大地丰富了群众文化生活。

除了积极展现了本土文化魅力外,大鹏新区优越的自然风光,吸引了不少全国知名的剧组前来取景拍戏。今年3月,通过社会广泛征集、专业评审和网络投票,“十佳大鹏影视拍摄区”新鲜出炉,分为大鹏自然风光、历史遗存、时代建筑三大类,主要包括七星湾、官湖、科普特大鹏生态农业园、玫瑰海岸、鹿嘴山庄、艺家 iD Town、大鹏古城较场尾、土洋社区沙鱼涌、桔约沙莱华酒店、梧桐山村。

文/图:陈智美